
Excel电子表格中《计算成绩表》说课稿
我今天要说课的题目是Excel电子表格中《计算成绩表》一节，我将从说教材，说教法学法，说教学过程几个方面来阐述这堂课。

教材分析

（一）教材的地位与作用

1、本教材是北京出版社出版的《计算机应用基础--基础模块》，其内容难易适中，操作实践性比较强,便于培养学生的动手能力,切合职业中学学生的特点，是职业学校现在目前流行的计算机基础教材。我对该书第五章第三节《使用公式和函数》内容进行改动变成《计算成绩表》。做出以下修改：

①更改为以任务为驱动的项目教学法样式教案；

②对内容进行更改，删减过多内容，让操作更简单，让学生易学易会。

2、Excel是计算机应用基础教学中的一个重要组件，是一种以“表格”形式管理和分析数据的软件

3、本节内容主要讲解涉及到了函数输入的三种方法，要求学生能够通过本节课的学习，熟练使用函数进行数据的统计与分析。前二节课所讲的是在excel中建立工作表和格式化工作表，因此，本节课的内容与之前的内容也是密不可分的。另一方面，对于整个excel的数据处理而言，它又是一个基础。在实际生活当中有很多运算都可以通过excel的函数来解决，实用性很强。 

（二）教学对象分析

1、兴趣是最好的老师，学生对微机兴趣浓厚，但是，仅有热情是不够的，大多数学生来自农村，基础参差不齐；在前面的学习中，学生已经掌握了Excel的一些基本概念和基本操作，但对数据计算的认识不多，对函数的使用更是知之甚少。

2、从学生心理上说，学生对上机操作尤其感兴趣，我认为应抓住这些有利因素，以讲、演、练为基础，使用任务驱动法，引导学生身心投入这节课。

（三）教学目标：

根据本节课教学内容以及学生的特点，结合学生现有知识水平和理解能力确定教学目标如下：

1、知识目标：

让学生明确在电子表格中数据处理的重要性，通过对这一节课的教学，让学生掌握：

① 理解单元格地址的引用；（不学习相对引用和绝对引用）

② 会使用公式；

③会使用SUM函数、AVERAGE函数并能够按要求准确复制公式；

④填充柄在公式中的应用。

2、能力目标：

    使学生能掌握函数输入的三种基本方法，并能熟练运用函数来进行数据的统计与分析。通过培养学生的分析能力、抽象思维能力和动手能力，能对实际问题进行处理。

3、情感目标：

① 培养学生养成善于发现问题、积极思考、乐于与同伴交流的良好品质，以及合作学习、竞争参与意识；

② 通过研究探索、自主学习体验成功和自我价值。

（四）教学重点，难点

通过对教材的分析，针对学生的实际。确定本节的教学重点是：

① 单元格地址的引用；

②公式的使用

③函数的使用

难点是：

① 单元格地址引用；

② 求和函数和求平均函数的使用

二、教法和学法

教法：

1、任务驱动法：
    以完成一张学生成绩表计算为本节课的主要任务，通过三种不同输入方法的应用来计算表中的数据。让学生对表格的计算有初步的了解，激发他们的学习兴趣。
2、演示讲解法：
   在讲解函数的三种输入方法的时候，通过教师机的投影演示操作，给学生一边演示操作，一边讲解，使学生掌握函数的输入方法。
3、讲练结合法：
教师每讲一种操作方法，就邀请一位同学进行演示操作，并让其他同学注意观察他是否有操作不正确的地方，使学生能够将新学到的知识进行再次的巩固。

4、归纳总结法：
    讲完三种操作方法以后，总结归纳一下三种方法之间的异同，有助于学生在以后运用过程中选择更加合适的方法来进行计算。
学法：

1、对比、分析法：
通过对比、分析，观察三种不同函数输入方法间的差异，便于更好的掌握和运用。教师少讲、精讲、让学生通过实践练习，在学习过程中理解数据计算在日常生活中的重要性，让学生在实践中发现问题。既有利于学习新东西，又能充分发挥学生的主体作用。

2、练习法：
  通过个多课堂练习题的操作，培养学生实际操作能力和应用能力。这样，在整个教学过程中，学生不但掌握了所学知识，强调实际应用的讲述和数据处理问题的分析，通过对知识的巩固，消化和运用，通过讲练结合最终将知识转化为能力，也掌握了一定的学习方法，培养了学生合作学习的能力，有助于养成良好的学习习惯。
教学程序：

课前准备工作：把课堂练习文件分发到每台学生机上。 
1、打开学生成绩表引入。（3分钟）
2、讲解运用公式输入函数的方法，并邀请一位学生演示操作。（5分钟）

   邀请学生上来做“工资表”练习（3分钟）

3、讲解用求和公式按钮计算总分，并邀请一位学生演示操作。（5分钟）

4、讲解直接输入函数的方法，并邀请一位学生演示操作。（8分钟）
5、学生课堂练习，有不懂的地方教师及时进行辅导。（15分钟）
6、总结归纳本节课内容。（3分钟）
教学程序开始
1、复习提问：

    ①观看学生成绩表，看样表，现在学号列没填，请一位同学上来，快速填充下？（复习填充柄操作）

    ②请同学说出这个表用了哪些格式化操作？

2、在EXCEL电子表格中，数据计算的方法是什么？
第一个问题是复习上节填充柄内容和表格格式化内容，而第二个问题除了复习的作用以外还有导入新课的作用。在设计上承上启下，提出新课题，使学生明确学习目标，达到调动学生积极性的目的，让学生带着问题，有目的地参与教学活动。

3、讲授新课：5.3使用公式和函数

   （首先，我们先来看一张表格。这是一张学生成绩表。
表格里罗列出了及格学生的各科成绩，总分还没有填写，需要我和大家一起运用excel中的函数来完成。
我们上节课讲到过的表格的格式化。那下面我们就先来完成“总分”这一列。格式化表格以后，我们看到这张表格要求总分。

①运用公式求和。
A、选中G4单元格，这个要储存计算结果的单元格。
B、点击这个单元格中，在光标出输入公式“=D4+E4+F4”。

C、最后按“回车”，最后显示计算结果。

课堂练习：“工资表”

总结公式求和方法：“=单元格名称1+…+单元格名称N”。
注意：在此只讲单元格地址，不学习“相对地址”和“绝对地址”引用。这两个知识点难度大，不适合高一普通初学的学生，知识放在二年级专业班学习。

②求和按钮求和

   下面我们再来看看“总分”这一列有什么简便的求法。这里我们采用另一种方法来运用求和按钮求和。
    A、将光标放在求和结果单元格；

    B、单击工具栏上的“自动求和”按钮[image: image1.png]


，将自动出现求和函数SUM以及求和数据区域。

   C、这样计算结果就出现在G5中了。
 注意：在此没有用运用菜单函数方法求“总分”。而是把这个方法放在后面用来求平均分。主要是节约时间，并且内容不重复。 

③运用菜单输入求平均函数

下面我们来求“各项最高分”。
A、  选中H4这个要储存计算结果的单元格。
B、我们可以在菜单中选择“插入”——“函数”。
C、所需要的函数；
D、确定函数中的各个参数（单元格区域可以用鼠标框选）；
E、单击“确定”按钮。
归纳总结
    通过以上讲解和提问,教师做出最后总结：本节课主要讲解数据计算过程中常见的几个操作，通过教学，让学生懂得数据计算在日常生活的重要性，对以后从事数据管理工作起到一定的帮助作用。
5. 布置作业
适量的课后作业可以对学生所学知识得到巩固加强，也可以让教师对学生掌握知识的情况有一个基本了解，也是教学上教师最容易忽视的重要环节。

完成项目5-3 巩固拓展练习；P207页思考与练习：8题、9题
6、说自己的体会
上过三节课以后，在课堂上已基本消除了紧张感，不会再有不知如何继续的感觉。
在上这节课的过程中，由于本节课的内容比较少，只有涉及到函数这一块内容，因此讲课的时候也能条理清楚些，不至于太杂乱无章。
本节课由一张学生成绩表作为一个任务引入，由求表中的“总分”、“各科平均分”这几项来引出函数的计算。讲了公式输入法、求和按钮输入法、菜单输入函数输入计算这三种方法。
虽然本节课内容不多，却是excel中的一块重点内容，很多地方需要跟学生进行强调，也有几点内容进行了省略，放在二年纪学习，让学生能更好的理解和掌握基础知识，学会常规运用，适应所有高一学生。
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